

приводить людей къ покаянію и переменѣ на лучшее. Вышне-видимое пламя было видимо надъ апостолами только лишь въ теченіи непродолжительнаго времени. Это же скрывавшееся за вышеупомянутымъ символомъ, освящающее дѣйствіе Духа Святаго существовало, существуетъ всюду гдѣ существуетъ истинно-Христовая православная церковь. Пришедшій своею освящающею благодатію на апостоловъ въ день Пятидесятницы Духъ Святой и теперь воодушевляетъ сердца людей на истинное добро и прикованную къ землѣ душу возводитъ въ истинное ея отчество на небеси Духовно-оживотворяющее дѣйствіе Бога Духа Святаго несомнѣнно испытывалъ и испытываетъ всякій истинный сынъ Церкви Христовой. Онъ на внутреннемъ опытѣ знаетъ, какія подаются отъ Духа Святаго необходимыя силы для духовной жизни, для истиннаго и непримѣрнаго благочестія. Чувство собственнаго духовнаго убожества и ощущеніе дѣйствующей на негово имя Христа благодатно-освящающей божественной силы для всякаго дѣйствительно старающагося жить христіанствомъ дѣлаетъ фактъ пришествія въ міръ Бога Духа Святаго несомнѣннымъ по вышеуказаннымъ результатамъ этого величайшаго историческаго событія.

Священникъ Александръ *Мигулинъ*.

**О помщи семействамъ лицъ, призванныхъ на войну,
по приходамъ Астраханской епархіи, и больнымъ и
раненымъ воинамъ.**

(Продолженіе).

Астраханскій женскій Благовѣщенскій монастырь.

Астраханскій женскій общежительный Благовѣщенскій монастырь въ дѣлѣ помощи страждущимъ нашимъ воинамъ заслуживаетъ особаго вниманія.

Астраханская Благовѣщенская обитель, расположенная въ центрѣ гор. Астрахани, привлекаетъ на себя взоры всѣхъ обиліемъ построекъ за массивными монастырскими стѣнами, красотой колокольни, а слухъ услаждается благозвучіемъ мощнаго большого колокола и стройностію другихъ; сердца же невольны привлекаются,—войдти въ массивныя во-

рота обители, всегда гостеприимно и радушно настежь растворенныя и, вступивъ въ двери храма Божія, подъ сладкозвучное пѣніе монастырскаго хора, забыть въ усердной молитвѣ все тревоги, тревоженія суточной повседневной жизни большого, полуазиатскаго города, все печали и заботы.... Отчего, при прохожденіи мимо нея, всегда является невольное стремленіе съ радостнымъ чувствомъ войти туда и выйти оттуда съ легкимъ, умиротвореннымъ сердцемъ. Эта то виѣшняя и внутренняя красота обители и привлекаетъ сюда богомольцевъ со всего Астраханскаго края и поволжья. Въ виду чего, не смотря на многочисленность насельницъ обители (свыше 135 лицъ) и скудость средствъ, получаемыхъ отъ принадлежащихъ монастырю угодій всего 6250 р. въ годъ), дороговизну жизненныхъ припасовъ въ городѣ, Астраханскій женскій монастырь не только не испытываетъ острой нужды на собственное содержаніе, но и славится своею благотворительностію.

Относительное благосостояніе обители можно приписать тому обстоятельству, что *женскій* монастырь на всю нашу епархію лишь одинъ, одинъ, не считая недавно возникшей другой женской обители—Воскресенско-Муромской.

Почему во всехъ дальнихъ закоулкахъ нашего хотя малочисленнаго но народонаселенію, во обширнаго пространствѣ края, эта обитель извѣстная всемъ ревнителямъ благочестія, какъ центръ тяготѣній къ монастырской жизни лицъ женскаго пола.

Этому тяготѣнію и вообще извѣстности монастыря далеко за предѣлами Астраханскаго края, немало способствовали достойный подборъ начальницъ обители. Напр., въ данное время съ 1910 года настоятельницей обители состоитъ игуменья Платоніда, природная астраханка изъ крестьянокъ села Сергіевскаго, Астр. уѣз.; въ обитель эту она поступила рядовой послушницей, еще дѣвочкой 12—13 л. въ 1866 году. И по справедливости считается старѣйшею обитательницей монастыря, гдѣ всю свою почти жизнь (ей 62 года) провела и, само собою разумѣется, сроднилась не только съ порядками обители, но, думается, и съ самыми зданіями. Отчего всехъ то она знаетъ и все-то ее знаютъ далеко за предѣлами Астрахани, любятъ и почитаютъ. Своими выдающимися способностями, трудами и здоровымъ взглядомъ на жизнь. Въ самое короткое время въ должности игуменьи она заслужила наперсный золотой крестъ и Высочайшую благодарность за щедрое пожертвованіе

на сооруженіе храма въ память 300 л. царствующаго Дома Романовыхъ. И дѣятельность ея въ этомъ отношеніи приноситъ незамѣтные, повидимому, но безспорно самыя плодотворныя результаты. Мы уже не говоримъ про религіозно-правственно-просвѣтительное вліаніе ея въ стѣнахъ обители на приходящихъ къ ней поклонниковъ и богомольцевъ, но она, какъ сама урожденка Астраханской епархіи, знаетъ хорошо бытъ и условія жизни своего края. И чрезъ своихъ подчиненныхъ сестеръ обители оказываетъ моральное воздѣйствіе на многочисленныхъ сродниковъ ихъ, приходящихъ для свиданія съ ними, такъ какъ въ числѣ сестеръ обители, очень много природныхъ жителей астраханскаго края. Отъ того то щедрія жертвы на обитель со всѣхъ сторонъ не только поддерживаютъ ея благосостояніе, но и даютъ ей возможность самой благотворить извнѣ. Къ этому надо добавить, что 28 января 1916 года игумень Платонидъ исполнителю 50 лѣтъ ея служенія въ стѣнахъ обители. И это сообщеніе, думаемъ мы, не безразлично будетъ для почитателей ея.

Затѣмъ. Не касаясь дѣятельности обители въ обыкновенное, мирное, время въ стѣнахъ ея, гдѣ, какъ въ муравейникѣ можно наблюдать кипучую, всякъ за своимъ дѣломъ, дѣятельность сестеръ, долгомъ считаемъ отмѣтить на страницахъ печати дѣятельность монашествующей братіи въ дѣлѣ помощи больнымъ и раненымъ воинамъ. На страницахъ Астр. Епарх. Вѣдом. (№ 11 стр. 262 с. г.) уже упомянуто вскользь, что, при отправленіи выздоравливающихъ больныхъ воиновъ изъ Астр. Покрово-Болдинскаго госпиталя, Благовѣщенская женская обитель обязательно снабжаетъ на дорогу воиновъ достаточнымъ запасомъ бѣла и др. необходимыми вещами и подарками. Теперь, на основаніи официального сообщенія Астраханской Духовной Консисторіи въ Св. Синодъ, отъ 1 марта 1915 года, игуменья Платонида съ 21 июля 1914 года и по 1 марта 1915 г. отправила на позиціи и въ др. мѣста: а) въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ и ихъ семей деньгами—238 р. 96 коп. и разными вещами на сумму 784 р. 10 коп. б) На помощь Бельгіи, Сербіи и Черногоріи деньгами 45 р. в) На оборудованіе пяти кроватей имени Астр. Благовѣщ. монастыря при лазаретѣ Астр. Земек. Управы единовременно затрачено денегъ 166 рублей и употреблено на покупку 5 кроватей 75 р. И, сверхъ того, съ 1 сентября 1914 года на содержаніе больныхъ выдается по 175 руб. въ мѣсяць, каковая сумма будетъ выдаваться и впредь до окончанія войны.

Итого, въ общей сложности, для монастыря небольшого достатка, получается довольно солидная сумма денежных тратъ на дѣло помощи защитникомъ нашей родины, на снятая, къ тому еще, личныхъ трудовъ сестеръ обители по заготовкѣ матеріаловъ, шитью ихъ и проч.

Къ этому должны добавить, что перечень пожертвованій въ официальномъ сообщеніи Св. Синоду далеко не исчерпывается сказанными цифрами. Мы имѣемъ подъ руками данные, къ тому еще, сообщить о болѣе широкой дѣятельности обители, въ дѣлѣ помощи страждущимъ нашимъ ратникамъ.

Такъ, изъ письма особоуполномоченнаго Россійскаго Общества Краснаго Креста, Александра Ивановича Гучкова, члена Государств. Думы, отъ 15 дек. 1914 г. за № 577, адресованнаго на имя игуменьи Платониды, мы читаемъ слѣдующія выраженія благодарности: „имѣю честь принести искреннюю благодарность вашему высокопреподобію и всеѣмъ лицамъ, принявшимъ участіе въ пожертвованіи, полученныхъ мною для нашихъ воиновъ 3-хъ мѣстъ бѣлья, которое я немедленно передалъ на передовыя позиціи и т. д.

Изъ другого письма на ся же имя адресованнаго отъ командира 2 полка 5 сиб. стр. арт. бригады инт. капитана Митюшина также выражена благодарность, отъ 30 дек. 1914 г. за присланные 2 п. 15 ф. теплыхъ вещей. Письмо это краткое, но глубокосодержательное! „Итъ, нужды, говорится въ письмѣ, что каждый знакъ вниманія отдаленныхъ, но близкихъ по сердцу людей, радуется насъ до глубины души“. И заканчивается оно просьбой: „Дорогая матушка игуменья! Если найдется у васъ возможность прислать хоть сколько нибудь простого тѣльнаго бѣлья, то этимъ самымъ вы доставите еще большую радость нашимъ солдатикамъ“.

По содержанію этихъ писемъ намъ пришлось выслушать и занисать бѣглый перечень этихъ пожертвованій, отосланныхъ въ разное время вещей на позицію. Вотъ эта перечень, которая дѣлаетъ честь предусмотрительности любящихъ женскихъ сердець. На оборудованіе монастырскихъ кроватей при госпиталѣ Земской Управы, имени монастыря пожертвовано: 20 паръ носковъ, 2 дюжины полотенцевъ, 2 дюжины носовыхъ платковъ, 5 паръ легкихъ и 5 паръ мягкихъ туфель, 5 теплыхъ халатовъ, 5 байковыхъ одѣялъ, 5 большихъ и 5 маленькихъ пуховыхъ подушекъ, 10 пододѣяльниковъ.

А на позиціи отослано: 57 рубашекъ, 57 кальсонъ, сумочекъ съ чаемъ, сахаромъ и разными подарками отъ сестеръ, 2 пуд. витушекъ, 500 шт. воблы, еще ранѣе того 1000 пш. воблы. А по поводу просьбы шт. капитана Митюнина относительно бѣлья, нѣтъ сомнѣнія, что просьба эта своевременно была удовлетворена. И теперь въ обители наблюдается неустанная работа по шитью бѣлья. И двѣ кнпы рубашекъ и кальсонъ въ покояхъ настоятельницы намъ лично пришлось видѣть, готовыхъ къ отправкѣ.

Вся эта дѣятельность обители, по снабженію необходимыми вещами солдатиковъ дѣйствующей арміи, въ официальныхъ сообщеніяхъ не упоминается.

Вотъ почему на страницахъ печати всѣхъ газетъ весьма охотно отмѣчается дѣятельность различнаго рода организацій и учреждений въ дѣлѣ помощи страждущимъ воинамъ на полѣ брани и ихъ семьямъ. Въдѣ вполне возможно, что спросятъ съ насъ, что мы сдѣлали для нихъ, сидя спокойно дома? И то уже въ Государственной Думѣ послѣдняго роспуска поднимали вопросъ о дѣятельности благаго и чернаго духовенства во всеобщемъ народномъ дѣлѣ и даже возвышались голоса съ упреками за бездѣятельность, будто бы, духовнаго сословія.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Діаконъ В. Саввинскій.

Окончаніе учебнаго года въ Астраханскомъ Епарх. Женскомъ училищѣ.

Выпускные экзамены, несмотря на краткій 11-ти дневный срокъ, данный данный для ихъ производства, прошли, въ общемъ благополучно для воспитанницъ. Правильному и спокойному теченію экзаменовъ не мѣшали и войны-новобранцы, размѣстившіеся въ третьемъ и въ среднемъ этажахъ училищнаго зданія, они были вполне изолированы отъ воспитанницъ и вели себя скромно, не шумно.

Предъ началомъ экзаменовъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, воспитанницы вмѣстѣ съ своимъ духовнымъ отцомъ и законоучителемъ, инспекторомъ классовъ, въ кафедральномъ соборѣ молились объ упокоеніи приснопамятнаго святителя Іосифа. Кромѣ того, воспитанницы 7-го класса, по указанію о инспектора, на молитвенную память о себѣ пожертво-